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μενο και όχι ελληνικό και η χώρα μας κινείται 
στον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Από την πρώτη στιγ-
μή, η κυβέρνηση έλαβε σειρά μέτρων, όπως 
το καλάθι του νοικοκυριού και η μόνιμη μείω-
ση τιμής, ενίσχυσε τη ΔΙΜΕΑ που ήταν υποστε-
λεχωμένη και προχώρησε σε εντατικούς ελέγ-
χους στην αγορά, που ξεπέρασαν τους 45.000 
από τις αρχές του 2023 και οδήγησαν σε επι-
βολή προστίμων ύψους 20 εκατομμυρίων ευ-
ρώ. Μάλιστα, το νοικοκύρεμα της οικονομίας 
και οι υψηλοί ρυθμοί ανάπτυξης δημιουργούν 
περιθώριο για παρεμβάσεις και η κυβέρνηση 
εξαντλεί κάθε δυνατότητα για μέτρα στήριξης, 
με έμφαση πάντα στις πιο ευάλωτες ομάδες.
Σε ό,τι αφορά την επιστολή του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη, ήρθε σε συνέχεια μιας σειράς σημα-
ντικών πρωτοβουλιών που έχει αναλάβει ο Ελ-
ληνας πρωθυπουργός σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 
Αίτημά του η κοινή απάντηση απέναντι σε αθέ-

μιτες εμπορικές πρακτικές πολυεθνικών, εξαι-
τίας των οποίων σε συγκεκριμένα κράτη-μέλη 
τα ίδια προϊόντα πωλούνται ακριβότερα. Αξίζει 
να σημειωθεί ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή χαιρέ-
τισε την πρωτοβουλία του Κυριάκου Μητσο-
τάκη, τονίζοντας ότι αυτή συμβάλλει στη δια-
σφάλιση της καλύτερης λειτουργίας της ενιαί-
ας αγοράς. Είναι γνωστό ότι οι ρυθμοί της Ε.Ε. 
είναι αργοί και η επίτευξη συμφωνίας δύσκο-
λη, όμως είμαι αισιόδοξη ότι με επίμονη προ-
σπάθεια και με τις απαραίτητες συμμαχίες θα 
μπορούσαμε να έχουμε θετικό αποτέλεσμα.
 Ο ΣΥΡΙΖΑ προτείνει επαναφορά του 13ου 

και 14ου μισθού στο Δημόσιο, αλλά και κα-
τάργηση του ΦΠΑ σε βασικά προϊόντα. Πώς 
το αξιολογείτε;  

Η επαναφορά του 13ου και 14ου μισθού συ-
νεπάγεται ετήσιο κόστος 2,2 δισ. ευρώ και η 
κατάργηση του ΦΠΑ στα τρόφιμα επιπλέον 
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Ζ
ητούμε από τους πολίτες να δώσουν 
στη Ν.Δ. τη δύναμη να συνεχίσει απρό-
σκοπτα το μεταρρυθμιστικό της έργο 

και να μην αφήσουν περιθώρια να διαταραχθεί 
αυτή η επιτυχημένη πορεία», τονίζει η υποψή-
φια ευρωβουλευτής Ελίζα Βόζεμπεργκ, η οποία 
επισημαίνει ότι πρόκειται για εθνική κάλπη, που 
θα στείλει πολιτικά μηνύματα και θα έχει εθνι-
κό αποτύπωμα.

 Ο πρωθυπουργός συνδέει το αποτέλεσμα με 
την πολιτική σταθερότητα. Εάν η Νέα Δημοκρα-
τία δεν περάσει τον πήχυ του 33%, υπάρχει πι-
θανότητα για πρόωρες εκλογές;

Ο πρωθυπουργός έχει δεσμευθεί ότι οι επό-
μενες εθνικές εκλογές θα γίνουν το 2027, στο 
τέλος της τετραετίας, και έχει αποδείξει εμπρά-
κτως ότι τηρεί κατά γράμμα όλες τις δεσμεύ-
σεις του. Στις 9 Ιουνίου ψηφίζουμε για τους 
εκπροσώπους μας στο Ευρωπαϊκό Κοινοβού-
λιο, όμως είναι αλήθεια ότι πρόκειται για εθνι-
κή κάλπη, που θα στείλει πολιτικά μηνύματα 
και θα έχει εθνικό αποτύπωμα. Αυτό που ζη-
τούμε από τους πολίτες είναι να δώσουν στη 
Ν.Δ. τη δύναμη να συνεχίσει απρόσκοπτα το 
μεταρρυθμιστικό της έργο και να μην αφή-
σουν περιθώρια να διαταραχθεί αυ-
τή η επιτυχημένη πορεία. Ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης έθεσε τον πήχυ στο 
33%, γιατί ως μέτρο σύγκρισης πρέ-
πει να έχουμε τις προηγούμενες ευ-
ρωεκλογές. Θα ήταν ανορθολογικό 
να συγκρίνουμε βουλευτικές με ευ-
ρωεκλογές, γιατί πρόκειται για ανό-
μοια πράγματα. Ας μην ξεχνάμε ότι η 
Ν.Δ. στις ευρωεκλογές του 2019 έλα-
βε 33% και έναν μήνα αργότερα στις 
βουλευτικές έλαβε 40%.
 Ποιες, κατά τη γνώμη σας, θα πρέπει 

να είναι οι προτεραιότητες την επόμε-
νη πενταετία και πώς θα αλλάξει η κα-
θημερινότητα των πολιτών;

Πιστεύω ότι την επόμενη πενταετία 
στην πρώτη γραμμή του ευρωπαϊκού 
ενδιαφέροντος θα πρέπει να βρεθούν 
η κοινή αμυντική πολιτική, η στρατη-
γική αυτονομία της Ευρώπης, το με-
ταναστευτικό, η πολιτική συνοχής, η 
κοινή αγροτική πολιτική, το δημογρα-
φικό, η τεχνητή νοημοσύνη και η πράσινη με-
τάβαση. Είναι προφανές ότι όλα ανεξαιρέτως 
τα ανωτέρω ζητήματα αφορούν άμεσα την 
πατρίδα μας, γεγονός που καθιστά επιτακτι-
κή ανάγκη τη μαζική συμμετοχή των πολιτών 
στις ευρωεκλογές της 9ης Ιουνίου. Περαιτέρω, 
για να αλλάξει επί τα βελτίω η καθημερινότη-
τα των πολιτών, θα πρέπει οι αποφάσεις που 
θα ληφθούν την επόμενη ημέρα στην Ευρώ-
πη, ιδίως στον κρίσιμο τομέα της οικονομίας, 
να έχουν ως γνώμονα τις αρχές της συνεργα-
σίας και της αλληλεγγύης. Πιο συγκεκριμένα, 
απαιτούνται η χαλάρωση των όρων του πολυ-
ετούς δημοσιονομικού πλαισίου, προκειμένου 
να μείνει στις εθνικές κυβερνήσεις το περιθώ-
ριο για δράσεις με κοινωνικό πρόσημο, η ενί-
σχυση του προϋπολογισμού πολιτικής συνοχής 
για να διασφαλιστούν οι αναγκαίοι αναπτυξι-
ακοί πόροι από το νέο ΕΣΠΑ και η δημιουργία 
ενός νέου χρηματοδοτικού μηχανισμού, με-
τά τη λήξη του Ταμείου Ανάκαμψης το 2026.
 Η ακρίβεια αποδεικνύεται «ανθεκτική». Υ-

πάρχει δημοσιονομικό περιθώριο για νέες 
παρεμβάσεις; Θα έχει αποτέλεσμα η επιστολή 
του Κυριάκου Μητσοτάκη προς την Ούρσου-
λα φον ντερ Λάιεν;

Η ακρίβεια αποτελεί το υπ’ αριθμόν ένα πρό-
βλημα και πρώτος το αναγνωρίζει ο ίδιος ο 
πρωθυπουργός. Ομως, είναι διεθνές φαινό-

2,3 δισ. σε ετήσια βάση. Δηλαδή μόνο αυτά 
τα δύο μέτρα θα κόστιζαν σε βάθος τετραετί-
ας 18 δισ. ευρώ. Το συνολικό κόστος, δε, των 
οικονομικών προτάσεων του ΣΥΡΙΖΑ ξεπερνά 
τα 45 δισ. ευρώ. Ο ΣΥΡΙΖΑ μπορεί να άλλαξε 
αρχηγό, αλλά δεν άλλαξε τακτική. Υπόσχεται 
και πάλι στους πάντες τα πάντα, όπως ακρι-
βώς έπραξε ενόψει των εκλογών του 2015 με 
τα γνωστά αποτελέσματα, χωρίς να εξηγεί πού 
θα βρει τα χρήματα για να εφαρμόσει τα μέ-
τρα που προτείνει. Θα επιβάλει νέους φόρους; 
Ή μήπως θα επιβαρύνει το δημόσιο χρέος με 
πρόσθετο δανεισμό, κλονίζοντας την εμπιστο-
σύνη αγορών και επενδυτών, που με τόσες θυ-
σίες ξανακερδίσαμε;
 Επαρκούν οι πιέσεις σε ευρωπαϊκό επίπεδο, 

ώστε να συμμορφωθούν τα Σκόπια με τη Συμ-
φωνία των Πρεσπών; Μήπως η απροθυμία της 
κυβέρνησης να κυρώσει τα μνημόνια ευθύνε-
ται για τη στάση του βόρειου γείτονά μας, ό-
πως επιμένει ο ΣΥΡΙΖΑ;

Η ευρωπαϊκή ηγεσία εξέφρασε αμέσως την 
έντονη δυσαρέσκειά της στο ανώτατο επίπε-
δο διά στόματος της προέδρου της Ευρωπαϊ-
κής Επιτροπής Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν και 
του προέδρου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
Σαρλ Μισέλ, με αφορμή την προκλητική ενέρ-
γεια της νεοεκλεγείσας Προέδρου Γκορντάνα 
Σιλιάνοφσκα. Μάλιστα, αντιδράσεις υπήρξαν 
ακόμη και από υπουργούς της Βόρειας Μα-

κεδονίας εναντίον της Προέδρου τους.
Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-
κης έστειλε με τον πιο σαφή και κατη-
γορηματικό τρόπο μήνυμα στη Βόρεια 
Μακεδονία ότι, σε περίπτωση που επι-
μείνουν να αμφισβητούν τον πυρήνα της 
Συμφωνίας σχετικά με την ονομασία της 
χώρας τους και να την αποκαλούν όπως 
θέλουν, θα πρέπει να γνωρίζουν ότι ο ευ-
ρωπαϊκός δρόμος για τη χώρα τους θα 
παραμείνει κλειστός.
Δράττομαι, όμως, της ευκαιρίας για να 
τονίσω την απόλυτη δικαίωση των θέσε-
ων της Ν.Δ., που από την πρώτη στιγμή 
όχι μόνο εξέφρασε τη διαφωνία της και 
καταψήφισε τη Συμφωνία των Πρεσπών, 
αλλά και προειδοποίησε για τα προβλή-
ματα και τους κινδύνους που έκρυβαν 
οι αστοχίες της. Εξίσου εύστοχη επιλο-
γή απεδείχθη και η καθυστέρηση στην 
κύρωση των μνημονίων, που, εάν είχε 
ήδη γίνει, θα μας στερούσε ένα σημα-
ντικό διαπραγματευτικό όπλο.

 Παρά τα «ήρεμα νερά» στο Αιγαίο, η «Γαλά-
ζια Πατρίδα» φαίνεται πως καθίσταται επίση-
μο δόγμα του τουρκικού κράτους. Αισιοδοξεί-
τε για τον ελληνοτουρκικό διάλογο και την ορι-
οθέτηση των θαλάσσιων ζωνών; 

Μετά από μια μακρά περίοδο μεγάλης έντα-
σης στα ελληνοτουρκικά, έγιναν κάποια βήμα-
τα εξομάλυνσης των διμερών σχέσεων. Ομως, 
γνωρίζουμε καλά ότι έχουμε να κάνουμε με 
έναν πολύ δύσκολο και απρόβλεπτο γείτονα, 
που επιμένει στον αναθεωρητισμό. Γι’ αυτό, 
άλλωστε, ο Κυριάκος Μητσοτάκης τονίζει με 
κάθε ευκαιρία αναφερόμενος στα ελληνοτουρ-
κικά ότι είμαστε συνεπείς, αλλά όχι αφελείς.
Η Ελλάδα, από την πλευρά της, πρέπει να κρα-
τά ανοιχτή την πόρτα του διαλόγου, με μονα-
δικό θέμα διαπραγμάτευσης την οριοθέτηση 
των θαλάσσιων ζωνών, δηλαδή οριοθέτηση 
ΑΟΖ και υφαλοκρηπίδας. Το πιο σημαντικό, 
όμως, είναι ότι η Ελλάδα προσέρχεται στη δι-
αδικασία διαλόγου πιο ισχυρή από ποτέ, τό-
σο σε διπλωματικό όσο και σε αμυντικό επί-
πεδο. Οι ισχυρές διεθνείς συμμαχίες, η σημα-
ντική ενίσχυση των Ενόπλων Δυνάμεων και η 
αναβάθμιση του διεθνούς κύρους της Ελλά-
δας, που επετεύχθησαν επί των ημερών της 
κυβέρνησης Μητσοτάκη, επιτρέπουν στην πα-
τρίδα μας να συζητά με τη γείτονα χωρίς την 
παραμικρή διάθεση υποχώρησης.

«Η κυβέρνηση 
εξαντλεί κάθε

δυνατότητα για
μέτρα στήριξης»

Ελίζα Βόζεμπεργκ   
Υποψήφια ευρωβουλευτής της Ν.Δ.

«Στις 9 Ιουνίου ψηφίζουμε 
για τους εκπροσώπους μας στο ευρωπαϊκό

Κοινοβούλιο, όμως είναι αλήθεια ότι πρόκειται
για εθνική κάλπη, που θα στείλει πολιτικά
μηνύματα και θα έχει εθνικό αποτύπωμα» 


